

研究课题的立项。10月,在厦门市举行了农业会计学术研讨会,特邀财政部会计司司长刘玉廷和厦门国家会计学院黄世忠教授做了当前国家会计改革形势及美国大公司财务舞弊事件案例分析的学术报告。

编辑出版《新编实用农业财经法规制度》。学会精心编选了近年来尤其是2002年以来国务院、农业部、财政部等国家机关发布的重要财经法规、制度和规范性文件共130余件,60余万字,由中国财政经济出版社出版。该书是学会成立10多年来正式出版的第一本书,受到农业系统广大读者的欢迎,已发行1000余册。

(中国农业会计学会供稿 姚远景执笔)

中国金融会计学会

2003年,中国金融会计学会组织编写《新中国金融会计发展史》,开展“2003年度科研课题优秀论文评选”活动,召开部分在京金融机构会员单位领导、联络员座谈会,努力办好《金融会计》杂志。

《新中国金融会计发展史》的编写内容涵盖财务会计各专业,涉及时间跨度大,给编撰工作带来一定的难度。为了拟定该书的编写计划和编写大纲,秘书处多次召开编写工作座谈会,邀请金融会计界的专家学者参加起草工作;聘请金融、会计、史学专家作为编写顾问。并根据篇章内容分为17个编写小组,约请25家金融机构和一家院校参与编写工作。已有部分编写小组完成了提纲的编写工作。为了组织广大金融会计工作者开展新时期金融会计理论研讨活动,学会根据金融会计领域的热点问题设计并布置了年度科研课题。同时制订了《中国金融会计学会科研论文评审办法(暂行)》,使评审工作公平、公开、公正。此次论文征集活动得到了广大金融机构会员单位的积极响应,推荐参选论文近150篇,经过有关部门专家终审,评选出一、二、三等奖论文近70篇。此次论文评选活动的特点是:推荐论文数量多、涉及专业广泛、理论与实务操作联系紧密,体现了金融会计理论研究的整体水平。

为了做好学会的各项工作,秘书处分别召开座谈会就如何进一步做好学会工作,听取会员单位领导和联络员的意见和建议。为了办好《金融会计》杂志,做好编辑发行工作,2003年,一方面充实了编辑队伍,提高了编辑工作整体水平,编辑部加强了组约稿工作,有计划地组织稿件,丰富了杂志的内容,满足了多层次读者的阅读需要。注重基层作者的发掘和培养,作者队伍已初具规模。另一方面做好征订发行工作。一是修改、完善发行征订表格;二是及时核对地址、修改标签。通过这些工作,使《金融会计》征订发行质量有了明显的提高。组织召开了《金融会计》通讯员工作座谈会。对2003年的《金融会计》编辑发行工作进行了总结,针对工作中存在的问题提出改进措施。并对2003年《金融会计》通讯发行工作先进集体和个人进行了表彰和奖励。

(中国金融会计学会供稿 田坚执笔)

中国对外经贸会计学会

2003年,中国对外经贸会计学会在会计理论研究、人才培养、书刊编写、发行以及为政府部门和广大会员单位做好双向服务等方面做了大量工作,取得了新的成绩。

为帮助企业及时学习、掌握政府管理部门制定的政策和法规,学会与商务部规划财务司组织召开了在京中央直属外贸企、事业单位总会计师、财务处长联席会,在京中央直属外贸企、事业单位审计处长联席会,全国商务系统上市公司财会部门负责人联席会,请财政部企业司、中国内审协会、中国证监会及商务部规财司的负责人到会讲课,并组织一些管理水平较高的企业在会上进行经验交流。江苏、上海、广东等省、市学会也都以各种形式召开了由地、市学会负责人或企业财会部门负责人参加的工作座谈会或联席会,介绍情况,交流经验。在政府部门机构精简、职能转变之后,有些省、市的相关部门已将部分审查、稽核工作交给学会办理。如广东、上海、湖北等外贸会计学会受省外贸厅、财政厅的委托,分别从2002年和2003年开始办理对中小型企业国际市场开拓资金和出口退税账户托管贷款贴息的审核工作。

2003年学会共举办初、中级培训班36期,培训学员3300人。在国管局所辖26个培训点中规模名列第二。针对外贸行业广大财会人员急需学习和掌握的问题,以财务管理相关知识、外贸企业金融创新、全面预算管理、出口退税相关知识等为主要内容共举办专题培训班4期。培训学员400多人。学会与中国国际经济技术交流中心合作组织了2个出国培训团,分别赴美国和欧洲学习、培训。2003年初,学会确定了11个专题发到各省市学会,以供研究参考。全年共撰写论文448篇,经评委会认真评定,评出一等奖7篇、二等奖9篇、三等奖12篇。11月,召开了本届学会第三次全国外贸企业财会理论研讨会。会议主题是外贸企业内部控制体系的建设与应用。为提高《对外经贸财会》刊物的质量,2003年学会把刊物改革作为一项重点工作来抓。在刊物内容上做了适当调整,突出了外贸行业难点、热点问题的探讨;重视对新法规、新政策、新制度的宣传报道;在栏目设置上尽量满足不同层次、不同企业财会人员的需要,专门设置了三资企业政策导向栏目。2003年编写了《外贸税务操作指南》,已于12月出版、发行。《2002年对外经贸财会制度选编》已于2003年8月出版发行。简报是学会与各省、市学会之间及各省、市学会互相之间进行交流的平台,全年共编发简报16期。广东、江苏、上海、福建、山东、湖北、天津、湖南、四川、山西等省、市学会也都定期或不定期地编发本学会的简报,及时反映本学会的工作和活动情况,起到了互相交流和促进的作用。

(中国对外经贸会计学会供稿 强燕昌执笔)

中国商业会计学会

2003年,中国商业会计学会根据民政部第23号令关于